



**Малая Родина
Книга Памяти**

д.Печня

Почепского района Брянской области

Историческая справка

Печня - село Почепского района Брянской области, Бельковского сельского поселения, в 3 км к северо-востоку от села Бельково. Основано в 1701 Евстафием Панкевичем (первоначальное название - Панкевичева Слобода), чьи потомки владели селом до XIX века. Эта же местность называлась "будище Ивашково" (упоминается как село с храмом в 1703 и 1715). Под современным названием упоминается со второй половины XVIII века; в 1767 - село с храмом Рождества Богородицы, в XIX веке - слобода в приходе села Белькова; в начале XX века вновь упоминается с храмом (закрыт в 1935, не сохранился). В 1880-х годах была открыта школа грамоты. До 1781 входило в Почепскую (1-ю) сотню Стародубского полка; с 1782 по 1922 в Мглинском повете, уезде (с 1861 - в составе Балыкской волости); в 1922-1929 в Почепском уезде (Балыкская волость); позднее в Мглинском районе, при временном упразднении которого вошло в состав Унечского (1963), затем Почепского (1965) района. С 1919 до 1930-х годов - центр Печневского сельсовета. В середине XX века - колхоз "Борец социализма". Максимальное число жителей 920 человек (1926).



В центре села похоронены 119 воинов 217-й стрелковой дивизии 63-й армии Брянского фронта, погибшие 21 сентября 1943 года.

В 1954 году на бетонном постаменте высотой 1,2 м установлена бетонная высотой 4,4 м скульптура скорбящего воина с каской в руке. На постаменте мраморная доска с надписью: «Вечная слава воинам, павшим за нашу Родину в 1941 – 1945 гг.» Указаны фамилии 61-го воина.

ПОМНЮ БОЙ У СЕЛА ПЕЧНЯ

После окончания Почепского педучилища в ноябре 1940 года я был призван в Красную Армию, где началась служба в 10-й смешанной авиадивизии (5 автобаза в г. Пинске Брестской области). Поступил на учёбу в радиометеорологическую школу. Здесь и застала меня Великая Отечественная война.

До обычной команды «Подъём» - ровно в 4 часа - посыпались бомбы на казармы военного городка и на аэродром. Немецкие стервятники на бреющем полёте расстреливали выбегающих из казарм солдат, успевшие взлететь в воздух «Чайки» (так назывались истребители) вступали в неравный бой с немецкими самолётами.

С болью в сердце мы вынуждены были отступать по Пинским болотам.

Дороги патрулировались самолётами, которые охотились за каждой движущейся целью. В местах скопления отступающих военнослужащих появлялись самолёты неприятеля, поливая их пулёмётным огнём. Всё это помнится мне так ясно, будто это было вчера.

Окончив курсы младших лейтенантов и курсы по усовершенствованию комсостава, в должности командира роты я участвовал в наступательной операции под названием «Кутузов» в июле 1943 года. Наше подразделение Брянского фронта вместе с другими фронтами должно было расчленить крупную немецкую группировку в районе Курско-Орловской дуги. В секторе моей роты в специально вырытых окопах два танка вели огонь. Ответным шквалом пулёмётного и автоматного огня отвечала немецкая пехота. Плотность огня была такова, что и головы не поднять. Командиры, показывая личный пример, первыми поднимались в атаку.... На опушке леса появляется «Катюша». Залп, и огневые точки замолчали. Бойцы двинулись вперёд.

В этом бою меня контузило разрывающимся снарядом, и я был отправлен в медсанбат. После выздоровления возвратился в часть, которая преследовала отступающего противника.

Батальон 129-й стрелковой дивизии, где я командовал ротой, шёл в авангарде. Наша задача была такова – совершить марш и овладеть окраиной Мглина. По ложным сведениям, полученным разведкой от местных жителей, противник поспешно отступил из села Печня в направлении г. Мглина.

В действительности же там было оставлено крупное подразделение немцев, сильно вооружённых несколькими пулемётами, миномётами.

Все подступы к Печне простреливались. И первая рота, попробовав попасть в село, попала под ураганный огонь из пулемётов и миномётов. Убит командир роты, падают бойцы. Появилась растерянность. Никто не принимает на себя командование. Тогда, развернув свои роты, я и командир 3-й роты решили двинуться в обход села. Один из взводов моей роты ворвался в большой колхозный сарай, где засела группа немцев. В рукопашном бою погиб командир взвода Харитонов. Но по непонятным до сих пор причинам появившийся над нами самолёт открыл огонь. С противоположной стороны села немцы начали бить из миномётов. Мы увидели, как по оврагу, который вёл к селу, мчится танкетка с немецкими автоматчиками. Они открыли шквальный огонь и пошли в контратаку. Осколком разорвавшейся мины меня тяжело ранило в ногу.

Помню, стоял жаркий сентябрьский полдень. Истекая кровью и не имея возможности передвигаться, лёжа, с группой бойцов мы сдерживали контратакующих немцев. В эту смертельную минуту на мгновение появилась у меня мысль: «Как хочется увидеть кого-либо из родных или земляков...»

Наконец-то подошли основные силы дивизии, и противник был смят. На следующий день, были освобождены Почеп и Мглин.

В течение года мне пришлось находиться в госпитале в г. Туле, а затем в г. Кыштым Челябинской области. Вернувшись домой, я работал директором Демьяновской, а затем Селищанской школ, восстанавливал их.

Прошло уже много лет, но бой у села Печня навсегда остался в памяти. Здесь остались лежать в сырой земле воины батальона 129-й стрелковой дивизии. Слишком дорого они заплатили за освобождение села.

А. Петровский,

ветеран Великой Отечественной войны.
//Сельская новь. – 2000. – 5 мая.

Фисунов М.

Куда б ни шёл, ни ехал ты, но здесь остановись...

На территории Бельковского сельского поселения в годы войны проходили ожесточённые сражения, о чем свидетельствуют воинские захоронения в селах Печня и Балыки. Трагически разворачивались события на территории Печни. По словам старожилов, 21 сентября 1943 года отступавшие немцы устроили засаду в кирпичном здании школы. Разведчики, высланные вперёд, встретили женщину и поинтересовались, есть ли в селе немцы. Та ответила, что они ушли. Наши солдаты, ничего не подозревая, шли к селу. И тут из засады на них обрушился шквал огня из пулемётов и автоматов немецких захватчиков. В итоге, по словам местных жителей, в братской могиле покоятся останки более 200 советских солдат и офицеров.

Имена 64 погибших занесены на мраморную доску. Имена 58 павших неизвестны.

В Балыках в братской могиле покоятся останки партизан.

Погибшие в битве с фашизмом воины навсегда останутся в памяти живущих поколений.

М. Фисунов //Почепское слово. – 2010. – 12 мая.

воинское звание	фамилия	имя	отчество	дата рождения	место рождения	дата	кем призван	дата гибели
-----------------	---------	-----	----------	---------------	----------------	------	-------------	-------------

Рядовой	Жимукин	Сиеран	Иванович	— · — — — — —	Почепский районс. Печня		ВК Почепского района	17.05.1945
Рядовой	Зимонин	Николай	Григорьевич	— · — · 1907	Почепский районс. Печня		ВК Почепского района	01.12.1943